

补齐人才缺口 加速AI应用落地

□ 科普时报记者 陈杰



(视觉中国供图)

才培养的能力，迅速引发关注。

“设立科创中心意在充分贯通学术生态和产业生态，使学术生态得以基于产业数据研发相应的预训练模型，并以成本共担的方式为中小微企业提供AI所需的算力、数据、算法模型等核心要素。”特斯联高级副总裁刘斌接受记者采访时表示，此举可以让各体量、具备不同AI基础的企业均能通过学术机构所研发出的模型，以低代码、模块化的生产方式依据自身的需求，实现自有知识产权

算法的孵化及既有成熟算法的调用，进而推动更高效的AI产业实践。

深化AI教培体系反哺产业需求

高盛日前发布的《全球人工智能产业布局》预测，到2030年，我国人工智能人才缺口将超过500万人。

教育部、国家发展改革委和财政部在2020年1月印发的《关于“双一流”建设高校促进学科融合 加快人工智能领域研究生

培养的若干意见》就提出，要构建基础理论人才与“人工智能+X”复合型人才并重的培养体系，着力提升人工智能领域研究生培养水平，包括百度、阿里、腾讯、华为等互联网及人工智能头部企业，纷纷联手高校加快AI人才培养。

与高校携手在AI人才培养上，百度积极投入AI教学、实训、数据、算力、算法、工程师等资源，与高校共同培养创新实践型AI人才。目前，百度已经与100余所高校签署了院级的深度合作协议，部分985高校签署了校级的战略合作协议。

百度AI技术生态总经理马艳军博士表示，除了在研、教、学等多方面给予全国校园全方位的人才培养支持之外，百度同时与飞桨平台积极开展社会AI人才培养。

与此同时，“双减”政策下中小学也逐渐将AI纳入重要教学内容之一。3月24日，基于对全国25个省市的中小学校长、教师和学生问卷抽样调查权威推出的《2022年人工智能教育蓝皮书》显示，超半数受访校已开设或正在筹备人工智能教育教学活动。

随着“双减”政策推动，职业教育成为教育发展的新选择。如何培养专业人才、反哺产业人才需求，是当前AI产业发展及职业教育发展的一条全新探索路径。据了解，特斯联也同时升级了人才战略，积极构建完善的“蓝领”AI教培体系。“AI人才主要包括研发人才和技术应用人才，要解决AI产业的应用化落地难题，需要大量能够推动产业落地和应用的技术应用人才，这是AI能走向普及的保证。”刘斌表示。

生物仿生技术助海洋工程更“长寿”

□ 李绍纯

近年来，海底隧道、跨海大桥、海上风电和人工岛礁为代表的海洋工程基础设施发展迅猛。潮起潮落和浪花飞溅，是一道美丽的风景线，但对于海洋工程来说却是造成腐蚀的“毒药”。

海底隧道往往长期面临着岩体围压和海水静压作用，海水经由纵横交错的接缝渗入，进而引起管片构件材料和结构衰退；混凝土桥墩则面临着海水飞溅区的干湿交替环境，复杂、恶劣的海洋环境促使氯离子向钢筋渗透，导致钢筋锈蚀。

海洋环境通常可按其对结构的作用区域不同划分为大气区、浪溅区、潮汐区和水下区，这些区域的腐蚀条件、腐蚀特征和腐蚀速率各不相同。其中，浪溅区和潮

汐区对构筑物腐蚀最为严重，是控制跨海大桥服役寿命的关键区域。数据显示，海洋工程中的钢结构腐蚀失效现象，有20%是由微生物活动引起。微生物腐蚀给海洋资源开发与利用造成巨大的阻碍。

为了解决海洋工程受腐蚀严重的难题，科学家从自然界植物和动物生长特性受到了启发。

自然界中许多动植物具有极难被水沾湿的表面，这种特性叫作超疏水性，如荷叶表面、蝴蝶翅膀等。通过对这些天然超疏水表面研究发现，它们具有超疏水性的原因是表面具有粗微的纳米结构和蜡质层。所以，控制材料表面的化学成分和表面形貌能有效控制材料表面的疏水性，这为人工制备超疏水涂层提供了理

论依据和设计思路。根据荷叶超疏水表面的结构特点，采用仿生的方法，以聚硅氧烷为原料制备分散，结合组分间的相分离作用和自组装技术，采用喷涂或刷涂的方法，可获得与荷叶表面粗糙结构相类似的二氧化硅或聚硅氧烷仿生超疏水涂层。

基于仿生学理论，科研人员采用溶胶凝胶法和表面修饰技术，在混凝土表层构建硅烷二氧化硅胶或硅烷氧化石墨烯超疏水涂层，探索超疏水涂层在混凝土表面的反应过程与形成规律，实现对混凝土表层化学组成与微观结构的可控调节。

研究表明，材料表面生物膜的形成是微生物腐蚀发生的关键。目前预防和减少海洋微生物腐蚀最经济、有效的方法是采

用涂料涂层，其中利用涂层的超疏水性能来抑制浮游微生物的附着以及细菌生物膜的形成，进而有效缓解由微生物导致的腐蚀。在超疏水涂层中，具有特殊黏附性能的功能化涂层已经引起研究者的广泛关注，其表面形貌（粗糙度）和化学成分决定了水滴在超疏水涂层表面的附着性能。

通过研究超疏水涂层对海洋微生物在混凝土表面黏附行为的影响机理和规律，可深入探讨超疏水涂层对海洋微生物腐蚀动力学的影响机制，建立超疏水涂层微结构与防生物腐蚀作用的定量关系，可为保障海洋工程混凝土结构安全及长寿命运行提供理论依据与技术支撑。

（作者系青岛理工大学教授）

十元素家族+

锡

锡，元素周期表第50号元素。
如果说金是人类发现最早的金属，那么锡和铜就是人类发现最早且开始应用于生产的金属。据考证，在我国周朝的时候，锡器的使用已十分普遍了，经常能在那个时期的古墓中发掘到一些锡器、锡烛台之类的锡器，我国有非常丰富的锡矿，特别是云南省个旧市，是世界闻名的“锡都”。

锡是一种既怕冷也怕热的金属，因为金属锡有3种不同的形态，常温下性质很稳定，称为白锡，如果温度升高160℃以上就会变成一碰就碎的“脆锡”，当温度低于零下13.2℃以下时会由银白色金属逐渐变成煤灰状粉末——灰锡。有趣的是灰锡具有“传染性”，白锡只要一碰上灰锡，哪怕是一点点马上会向灰锡转变，直到整个白锡都变成灰锡为止。人们把这种现象称为“锡疫”，把有灰锡的白锡再熔化一次，就可以让它复原。可见只有在-13℃-160℃之间时，锡才是最稳定的，过高过低都会让锡变脆或变成灰。历史上发生过很多因为温度导致金属锡变化的事故。1812年，拿破仑对俄战争，士兵衣服上纽扣材质是用锡做的，由于当时气温低于-13.2℃，致使漂亮的白锡纽扣都变成了灰锡的粉末，没有了扣子，衣服无法御寒，更谈不上打仗了。

锡由于熔点较低，成为了焊接金属的首选。19世纪晚期，锡开始大规模制作锡罐，用于储存盛放从食品到石油再到鞋油的各种产品，现在已逐步被价格更为低廉的铝罐所代替。

锡单质对人体没有什么危害，但还是有些。研究表明，有机锡有一定毒性。据报道，三丁基氯化锡曾被用作船只的防污涂料和PVC添加剂，但是现在已经证明能对多种内分泌有干扰作用，例如触发细胞凋亡、中断新陈代谢，能影响实验动物脂肪储存，有可能导致体重上升。但锡也是人体所需微量元素之一，其主要生理功能是在人体胸腺中产生抗肿瘤的锡化合物，从而抑制癌细胞生成，而且在某些肿瘤患者的肿瘤组织中，专家们检测到锡含量也低于其他正常组织。人体缺乏锡的症状很少，通过食品即可补充，过多过少都不利于健康。

金属锡主要用于制作合金。早年的锡器，纯锡含量在97%以上，平和柔滑，高贵典雅，历久常新，是欧洲古典文化的一种象征。古代的锡还有净化水质作用，用锡茶壶泡茶特别清香，用锡杯喝酒清冽爽口，锡瓶插花不易枯萎，这都得益于锡耐腐蚀的特性。

有机锡也可以用作催化剂，例如激发自由基加成反应形成聚合物，同时还用作交叉耦合反应中钯催化剂的助催化剂。但人们担心有机锡对人体健康的潜在影响，正努力开发一种温和、不含锡、利用黄嘌呤和有机过氧化物产生自由基前体的方法，这样锡在催化剂方面的应用就逐渐减少。

由于其独特的导电性、电子结构和易于形成合金的特点，锡在太阳能和下一代电子设备中扮演了一个新的角色——锡镀锌和锡氧化物，因为它们具有更广的吸光范围和更好的导电性。以锡为基础的纳米粒子也激发了人们对锡的兴趣，这种材料有望成为锂离子电池的下一代阳极材料。

（作者系武汉市第二十中学化学教师、武汉市科学家科普团成员）

鱼会做算术？真的！

十国际前沿+

科普时报讯（记者 吴桐）近日《科学报告》发表的一项研究指出，斑马拟丽鱼和虹鱼能完成数字1至5以内加减1位的计算。论文作者认为，鱼的算术能力和其他脊椎动物或无脊椎动物的算术能力不相上下。

论文作者和同事测试了8条斑马拟丽鱼和8条虹鱼是否能通过训练记住蓝色象征着加1位，黄色象征着减1

历经30余年，

（上接第1版）

另一家是太平洋生物科学公司，使用的是二代测序技术，其测序仪的测序长度也达到了数万水平。这两种测序方法的优势在于不仅可以提供连续性测序，而且还能提供更完美的数据精度。二者的结合，让完整的人类基因组序列第一次实现了完美地呈现。

“这种技术的进步是划时代的，就像从蒸汽机发展到内燃机再到信息化、智能化地大踏步前进。”于军说，这是获得人类基因组完整序列的技术“后盾”。

中国人基因组测序宜早不宜迟

近年来“长读长”测序技术的发

位。研究人员先向这些鱼展示有蓝色图形或黄色图形的卡片，再给它们两扇门洞，门洞里的卡片上有着不同数量的图形，其中一个门洞为正确答案，比如先给一条鱼看有3个蓝色图形的卡片，它们就会在3上再加1，游过一扇卡片上有4个图形的门洞，游过正确门洞的鱼可以得到奖励。

研究人员发现，有6条斑马拟丽鱼和3条虹鱼通过训练记住了蓝色和加法以及黄色和减法的关系。平均而言，斑马拟丽鱼在28个回合、虹鱼在68个回合后能记住这些关系，在这

任务中的表现都很好，加法学起来比减法更快。在加法任务中，斑马拟丽鱼在381次测试中正确了296次（占78%），虹鱼在180次测试中正确了169次（占94%）；在减法任务中，斑马拟丽鱼在381次测试中正确了264次（占69%），虹鱼在180次测试中正确了161次（占89%）。

论文作者认为，计算能力可以帮助这两种鱼通过外观辨认其他个体，比如数一下鱼身体上的条纹或斑点。研究人员指出，这一结果表明有必要对鱼的认知能力和感知力重新开展研究。

破译“生命天书”为何这么难

不仅测序时间大为缩短，测序成本也呈数量级降低。

于军介绍，我国近20年来基本上依赖国外的基因测序设备，但从2015年开始拥有了第一款真正的国产基因测序仪，目前我国自主研发的二代和三代测序仪也在不断地进入市场。在应用方面，我国也已经做到了与全球领先企业并驾齐驱。

于军认为，完成某一个人类个体的基因组并不是“人类基因组计划”的最终目标和结果。目前，T2T联盟已与人类泛基因组参考联盟合作，计划对几百个个体进行T2T的全基因组测序，以建立来自世界各地，代表不同人群的数百乃至上千个完整的群体参照基因组，建立尽可能完整的代表人类群体多样性的系列参照基因组。

于军表示，遗传保证了生命的延续，而突变产生了不同的物种以及人与人之间的差异。不同族群有着各自独特的遗传背景，对不同疾病的易感性也可能不一样。只有真正了解基因与疾病的关系，才能根据每个个体的基因进行疾病预测和检测，及早做出预防方案或进行针对性治疗。

“中国人的基因组与现有的完整白人基因组序列仍然存在较大差异，希望我国尽快运用和发展三代、四代测序技术，早日测出完整的‘中华民族代表基因组序列’。”于军说，“中国人的基因组系列完成后，科学家们可以通过对比分析个体DNA的碱基序列差异，开展更深入的基因组学和遗传学研究，为预防疾病、研制新药以及精准医疗提供个性化、智能化的数据。”

（作者系中国科学院深圳先进技术研究院研究员）

（上接第1版）

随着生活节奏加快，几乎每个人会

经历不同程度的焦虑，而长期处于焦虑情绪不仅影响心理健康，也会引起食欲下降、内分泌紊乱、代谢异常等生理问题，让人“吃不香”“睡不好”。近年来，科学家们研究发现，慢性压力造成的焦虑、抑郁等负面情绪，会进一步导致代谢失衡，然而其内在神经机制并不明确。

近日，中国科学院深圳先进技术研究院脑认知与脑疾病研究所、深港脑科学创新研究院杨帆课题组，在《自然》旗下神经科学领域期刊《分子精神病学》发表最新研究成果指出，慢性压力应激下，大脑中下丘脑腹内侧核神经元的簇状放电参与了焦虑与能量代谢的调控作用。该研究成果为干预焦虑应激等相关疾病提供了新的干预策略。

随着生活节奏加快，几乎每个人会经历不同程度的焦虑，而长期处于焦虑情绪不仅影响心理健康，也会引起食欲下降、内分泌紊乱、代谢异常等生理问题，让人“吃不香”“睡不好”。近年来，科学家们研究发现，慢性压力造成的焦虑、抑郁等负面情绪，会进一步导致代谢失衡，然而其内在神经机制并不明确。

研究人员首先发现，长期处于压力

应激下的小鼠出现了焦虑行为，摄食减少，能量消耗降低。与此同时，其大脑中的一类下丘脑腹内侧核团（VMH）中的簇状放电神经元的比例和强度也显著上升，通过光遗传技术对这类VMH神经元进行调控，可持续诱发簇状放电，并进一步诱发小鼠焦虑样行为和代谢变化。这表明簇状放电的改变，是慢性压力应激下VMH神经元调控焦虑与外周代谢的重要机制。

（作者系中国科学院深圳先进技术研究院研究员）

（上接第1版）

随着生活节奏加快，几乎每个人会

经历不同程度的焦虑，而长期处于焦虑情绪不仅影响心理健康，也会引起食欲下降、内分泌紊乱、代谢异常等生理问题，让人“吃不香”“睡不好”。近年来，科学家们研究发现，慢性压力造成的焦虑、抑郁等负面情绪，会进一步导致代谢失衡，然而其内在神经机制并不明确。

研究人员首先发现，长期处于压力

应激下的小鼠出现了焦虑行为，摄食减少，能量消耗降低。与此同时，其大脑中的一类下丘脑腹内侧核团（VMH）中的簇状放电神经元的比例和强度也显著上升，通过光遗传技术对这类VMH神经元进行调控，可持续诱发簇状放电，并进一步诱发小鼠焦虑样行为和代谢变化。这表明簇状放电的改变，是慢性压力应激下VMH神经元调控焦虑与外周代谢的重要机制。

（作者系中国科学院深圳先进技术研究院研究员）